### 首批"示范户"授牌 首个"共同体"成立

# 上海基层依法治理工作"破题"

本报讯 一周之内,上海法治 文化节重点活动沿着"基层依法治 理"的主题线纷至沓来:9月20 日,外滩法治汇论坛,成立上海 市、黄浦区两级基层依法治理共同 体,这是上海首个基层依法治理共 同体; 9月26日,奉贤法治文化节 开幕之际,上海市第一批"农村学 法用法示范户"授牌。这两个"第 "互相呼应,展示了上海基层依

一步工作的开展做好了铺垫。 法治力量开启基层治理新格局,透 视第一个'共同体'和首批'示范 户',上海在基层依法治理工作格 局已成功'破题',未来会有更精彩详实的'续篇'。"市司法局党委 委员、副局长罗培新总结。

基层依法治理"痛点、堵点" 主要体现在工作的"琐碎零散"和 工程的"庞杂浩繁"。上海城乡则 用"联体""打点"的方法逐个击

此前,黄浦区率先发布《关于 推动基层依法治理共同体建设实施 方案》。 《方案》要求建立协商制 度、协同机制和联动机制,定期研 究讨论基层依法治理相关工作,协 调推进跨部门(单位)工作,进一 步贯通区、街两级法治建设领导体 系和工作体系,促进基层法治建设 委员会实体化运转, 因地制宜开展 基层法治实践探索,形成可复制可 推广的经验做法。

要战场,坚持面向农民、深入农 村,广泛开展农村学法用法教育, 有针对性解决普法讲村入户"最后 一公里"问题。经过近一年努力, 首批"农村学法用法示范户"涌 现:把每家每户这个社会细胞作 为法治力量传递的着力点,让家 家户户发挥家庭家教家风的重要 作用,将法治文化与乡村治理相 结合,不断提升农村学法用法水 平, 提高法治文化的传播力、影响

据介绍,以城乡广阔的生活为 纵轴, 以基层依法治理主题为横 轴,首届上海法治文化节已陆续展 开了多项活动,包括:上海智慧法 院探访, 金山·平湖"毗邻地区民 事民议示范点"建设现场会,奉 贤、崇明、嘉定等涉农区举办"乡 村振兴 法治同行"惠民服务;曲 艺作品征集评审、书画篆刻作品展 评、法治文艺原创作品征集等群众 喜闻乐见的赛事组织……

## "百日行动"以来,徐汇特警出动 300 余人次

查获弓弩、管制刀具30余件,救助群众90余起

□记者 季张颖 通讯员 马凯

本报讯 自夏季治安打击整治 "百日行动"开展以来,徐汇特警 精锐出战,冲锋在前,以良好的作 风、昂扬的斗志守护徐汇平安。记 者昨天从徐汇警方获悉, "百日行 动"开展以来,徐汇特警出动警力 300 余人次, 车辆 160 余次, 盘查 可疑人员 380 人、车辆 154 辆、查 获弓弩、管制刀具 30 余件, 救助 群众90余起。

9月初,徐汇警方接到一起报 警,接警后特警支队带班警长张 腾、民警屠逸成、俞晓、邵晨炜4 人在简短商议后迅速反应, 第一时

> 据报道,9月 23 日,教育部官

网公布了对全国人

大代表提出的"关

于增强文化自信增

加中国文化内容教

学改革和降低英语

教学比重的建议"

的答复。教育部在

答复中表示。中小

学外语课时占比低

于语文等学科。具

体而言, 《义务教

育课程方案 (2022年版)》规

定, 各科目课时比

例为: 语文 20%-

22%, 数学 13%-

15%, 体育与健康

10%-11%,外语

6%-8%。外语课

时明显低于语文、

数学、体育等学

科。可见,"外语

占用时间太长"的

说法显然与现实不

间冲入居民楼现场。

原来,一男子因情感纠纷,洒 后爬出女友家 6 楼楼道窗外欲轻 生。女友上楼劝说时, 4 名特警趁 男子注意力被吸引,尾随女子一步 步向男子靠近。电光火石间,张 腾、屠逸成不顾四周碎玻璃和坠楼 危险飞奔上前,从两侧探出窗外。 把抓住该男子双臂; 俞晓、邵晨炜 立刻将女子拉到一旁, 并迅速对楼 道内妨碍救助的堆物进行清理。 三!"在4名特警队员努 力下,终于成功将轻生男子拉回了

这只是徐汇特警日常巡逻处警 工作的一个缩影。全天6辆巡车, 68 个重要点位、超过 15 小时的时 间跨度, 车巡与步巡相结合, 随时 准备外署久类室发擎情 "一般每 天需要特警出动的警情并不多,但 只要我们在岗还是需要时刻绷紧这 根弦, 说不定什么时候危险就来临 了,不能麻痹大意。"徐汇特警支 队二中队中队长杨忠海介绍。

此外, 徐汇特警还在上下学和 高考中考时段驻守护校,与师生开 展防范演练、教授防范知识,进一 步筑牢校园安全防护网; 在夜间设 卡临检中,他们密切配合派出所和 交警对来往车辆和可疑人员进行核 查, 搜检是否携带管制刀具、易燃 易爆危险品等。

## 2023年度市政府规章立法项目建议公开征集

本报讯 昨天 记者从市司法 局获悉, 为讲一步增强市政府规章 制定计划的科学性和民主性,提升 政府立法工作的公众参与,自即日 起至 10 月 31 日,上海市司法局向 社会各界公开征集 2023 年度政府 规章立法项目建议。

据介绍,政府立法重点为紧紧 围绕国家战略和市委、市政府中心 工作,拟重点考虑促进创新驱动发 展、推动城市数字化转型、保障和 改善民生、生态文明建设、乡村振 兴、加强社会主义文化建设、规范 政府自身行为等领域,以及推进浦 东高水平改革开放、长三角一体化 发展等重点领域需要立法保障的事

公民、法人和其他社会组织 (下称建议人) 提出制定、修订或 者废止政府规章等立法项目建议 的, 请在建议中说明有关政府规章 的名称、建议的理由、拟通过立法 解决的主要问题和相应措施。如已 有立法调研报告或者立法文本建议 稿的,也请一并递交。

建议人的立法项目建议,有电 子版的,可发送至电子邮箱 xujd@sfj.sh.gov.cn; 仅有纸质版的, 可邮寄至上海市徐汇区建国西路 648号1913室 (市司法局办公室, 邮编 200030) 或传真至 021-64742007

据悉,对社会公众提出的立法 项目建议, 市司法局将会同有关主 管部门认真研究,并在年度计划公 布后反馈有关采纳情况。

# "降低教学比重"?学英语与文化自信并不对立

习近平总书记曾指出, 推进教 育现代化,要坚持对外开放不动摇, 加强同世界各国的互容、互鉴、互 通。因此,维持外语课时的既定标 准,也可以在一定程度上推动中国 未来的年轻学子以更加开放、自信、 主动的姿态走向世界舞台。

出的, 无论世界如何发展, 国际民 间交流和跨文化沟诵, 都是现代社 会的常态, 我们要不断提升这方面 的能力,必然需要更多具有外语能 力的人才。因此,作为一种交流、沟 通工具, 让外语在各级学校的日常

正如教育部在此次回应中所指

### 近年来, 针对英语科目的教学 改革与中高考改革建议接连不断。 这些改革建议都指向一个问题,就 是我国学生花在英语学习上的时间 太多, 但真正用到英语的地方并不 多。这些改革建议均得到舆论关注, 要解决英语科目的这些问题。须推 进招生录取制度改革, 引导基础教 育摆脱应试倾向, 给学生充分的学 科学习选择权。

我国基础教育存在应试教学倾 向,这直接源于中高考按考试科目 总分排序录取学生。表现在英语教 学中,就是很多学校围绕升学考试 进行英语教学,应试英语导致不少 学生花很长时间学英语,可还是"聋 子英语"与"哑巴英语"。但是,并不

是所有大学、专业以及职业都对英

## 维持既定外语课时标准,是现实国情所需

教学中占据一定的比重, 也是未来 进一步加强我国社会对外开放、促 进各国人民互相交流的一种表现。

而且,即便是从教育公平角 度, 我们也需要保障必要的外语教 学时长。毕竟, 哪怕纯粹对学生个 人来讲, 多掌握一门外语, 也是有 利于自身成长和未来职业发展的。 这也是如今越来越多的家庭都重视. 孩子外语学习的根本原因所在。

在这样的大环境下, 如果在基 础教育阶段就减少外语的普遍性教 学, 意味着将对社会不同群体带来 相应的不公平。因为, 高收入家庭 为了提升孩子的综合能力,就能够在 外语学习上加大投入: 但对低收入家 庭而言、要让孩子获得同样的能力、 则很可能意味着经济负担的增加。这 也是在讨论此类话题的过程中不可回 避的问题。

值得注意的是, 有声音认为, 关 于外语教学时长的问题, 应该转化为 如何提升我国外语教学的效率和效能 更好一点。这其实是公允之论。也就 是说,在既定的教学时长内,让学生 的外语能力得到更大的提升,而不是 完全沦为"应试化",变成"哑巴外 语",的确是个值得重视的问题。

教育部前不久曾指出, 当前和今 后一个时期, 百年变局加速演讲, 开 放合作成为推动新时代教育变革创新 的关键要素,蕴含着新的发展机遇。 我们深刻认识到, 开放合作是建设高 质量教育体系的内在要求、是办好人 民满意教育的应有之义。

而包括教育在内的各领域"开放 合作",正是以跨文化交流、沟通为 基础。就此而言,保持必要的、既有 的外语教学时长,继续提升我们的跨 文化交流、沟通能力, 是发展高质量 教育不可或缺的一环, 也是我国经济 社会高质量发展的现实所需。

## 解决英语教学问题该进一步"对症下药"

语提出很高的要求, 相当比例的学 生学英语只是为了应对升学考试要 求, 在实际工作中用到英语的并不 在此背景下,"降低英语教学比 重""取消英语必修课地位"这些建 议也就得到不少舆论支持。

然而,如果按总分排序录取的 招生录取制度不变, 不再把英语作 为必考科目, 随之可能出现的问 题,就是英语被边缘化,学校不再 重视英语教学,这一问题在不发达 地区、农村地区学校会更严重。可 在很多专业、技术领域, 要学习借 鉴发达国家的先进理念、先进技 术,必须懂英语,当前的科技文 献、顶尖学术期刊大多以英语为 主, 在普遍不重视英语的情况下,

国际化人才培养必然受到影响。从

人才培养角度看,不发达地区、农村 地区的学生和城市学生的差距可能会 进一步拉大而不是缩小

因此,根本的问题在于"教招考一 体化"的考试、招生、教学体系。要解决 '100%学生学英语(外语),能用到的 仅10%"这一问题,应推进录取制度改 革,赋予高校更大的招生自主权,由高 校自主根据不同学科、专业的人才培 养目标,提出高考科目与成绩要求。有 的专业对人才的英语水平要求高.则 提出高的英语成绩要求。不但要看笔 试成绩,还要进行面试;有的专业对英 语的要求不高.则提出较低的英语成 **绮要求**,其至不做要求。学生可根据自 已招老的学校 专业 以及未来的职业 发展,选择多学或者少学英语。这不但 解决中小学"应试英语"问题,也给学 生提供了更大的学习自主权, 学生可 根据自己的兴趣、能力选择学习科目

《国家中长期教育改革和发展规 划纲要(2010-2020年)》指出,要以考 试招生制度改革为突破口, 克服一考 定终身的弊端, 推进素质教育实施和 创新人才培养。按照有利于科学选拔 人才、促进学生健康发展、维护社会公 平的原则,探索招生与考试相对分离 的办法,政府宏观管理,专业机构组织 实施,学校依法自主招生,学生多次选 择,逐步形成分类考试、综合评价、多 元录取的考试招生制度。因此,要着力 推进录取制度改革。引导基础教育关 注学生的兴趣和综合素质培养, 给学 生自主选择空间。据北京青年报、新